

景德鎮市企業繳款工作完成得好

江西省財政廳
王鵬程

江西省景德鎮市是全國聞名的瓷都，解放後瓷業生產得到飛躍的發展，企業收入成為這個市預算收入的主要來源。1958年財政體制改變後，地方收入中88%以上是企業收入。所以這個市對企業收入的組織一直很重視，採取了很多措施來組織收入，這個市今年1—8月份的企业收入已及時地全部交庫。

1958年全市生產大躍進，給財政上提出了高速度積累資金的要求，如果不能很好的組織繳款工作，就得削減200萬元的基建投資，顯然對生產就不能起促進作用。因此如何又多又快組織企業收入，就成了這個市財政上大躍進中的主要課題。為了及時完成這個任務，市委十分重視對企業收入的領導。市委第一書記除了經常要財政局提供情況和專題報告外，並經常親自到財政局了解企業收入進度，大力支持企業收入的組織工作；在市委擴大會上再指出要各級黨委大力抓收入，批判只抓生產不問收成的偏向，要求各單位黨委經常掌握收入情況，並以市委名義幾次向各級黨委發出通知、指示，要保證按時按計劃上繳財政收入，完成集資任務。因此，也引起了各級黨委的重視，不少企業黨政領導親自掛帥，督促上繳，包裝工廠的廠長和磚瓦廠的書記，每月都要親自查看上繳情況，親自到財務科督促上繳。例如市建築公司在市委領導上的號召督促之下，公司黨委、行政召開有工人參加的會議進行研究，想出了80多條降低成本的方法，使成本降低19%，集資達百萬元，而且上繳得很快，每月都按規定時間上繳，連去年欠的6萬元也補繳了。

經過偉大的整風運動，財政局的工作人員改變了工作作風，認識到做好財政工作必須從生產出發，依靠群眾，主動改善與各單位的关系。下廠時，首先了解廠的生產和資金情況，從幫助解決問題入手。如7月初，當他們幫助華電瓷廠核算當月的現金收支預算時，發現這個廠當月還差15萬元，不能平衡。於是就向人民銀行反映了這種情況，請他們貸款。經銀行核算後同意貸款。這樣，不僅保證了這個廠生產所需的資金而且也保證了上繳任務。廠里自上而下都感覺滿意，從此這個廠也就未拖欠過上繳款。

關係得到了改善，這是調動積極因素的開端。為了使各企業能進一步認識到上繳任務的重要性，自覺地執行上繳任務。他們又在基層中展開了宣傳，說明繳庫的重要意義，使各企業認識到上繳是企業的光榮職責。六月間趁宣傳總路綫的機會，召開了全市財會人員躍進大會，倡議在全市開展以積累多、上繳快、成本省為中心的“四多四快四好四省”運動（四多：積累多，深入實際多，分析多，創造多；四快：周轉快，上繳快，帳表處理快，推廣快；四好：思想好，管理好，鑽研好，態度好；四省：成本省，福利開支省，設備省，手續省），這一倡議的提出，得到到會人員的擁護，熱烈地展開了討論，開展了挑應戰，各單位紛紛寫決心書和保證書，一致保證按計劃上繳當月利潤，按實際補繳上月超額利潤，爭取當月估繳當月的超計劃利潤，並在會上掀起了廠際競賽的熱潮。有些單位都紛紛提出保證：下放財權，加速資金周轉，保證及時足額的上繳財政任務。從此，企業收入繳庫工作就具備了廣泛的群眾基礎。

其次，財政局與主管部門和人民銀行協商，制訂了一個“企業利潤、折舊提繳辦法”，經市人委行政會議通過實行。辦法的基本內容是要求各企業按月按計劃主動地分期或一次上繳財政任務，逐月按實結算。基層企業如果在期限內確有困難不能上繳的，可以提出理由要求緩繳；如沒有正當理由或特殊情況，在期限內未繳的，由人民銀行從這個企業結算戶存款中按計劃撥入庫。實行這種辦法對企業單位平衡調度資金和改善經營管理會起了一定的作用，如華電瓷廠過去很少注意資金使用和收回貸款，實行這個辦法後，每到月中20號就要進行資金平衡核算（財政局也下去協助）如果收不敷支，不能滿足上繳，財務上就積極的督促供銷方面趕緊抓收入，抓貸款收回，壓縮暫不需要的材料採購，合理地使用資金，完成上繳任務。

目前，各企業已有了按時上繳的習慣，從1959年開始將取消這個辦法，完全由企業自由上繳，對拖欠的單位代之以通報批評的方式（在實行這辦法時，已結合使用）；對先進單位以插紅旗的方式加以鼓勵。這樣將會使企業繳款工作更前進一步。

吉林省懷德縣財政局為了加強旺季工作的領導，在縣局設立旺季工作指揮部，下設兩個戰鬥小組，一組檢查收入，一組檢查支出，全局80%的人員參加工作，分片包干，計劃落戶，每月評比一次，在這期間，計劃開兩次到三次現場會議，促進全面躍進。

動態 分片包干 大抓收入



（摘自吉林省財政廳躍進簡報第3期）